

好家风

小孙子从两岁开始，就喜欢听妈妈、奶奶给他讲小人书里的故事，并时不时地模仿、比划书中人物的动作，有模有样的，令人看罢开心不已。

一天，他的妈妈、奶奶有事外出，小家伙便缠着我给他讲故事。我思忖了一下，对他而言，人生才刚起步，很多事情在他的脑海里仍是一张白纸，除了要逐步引导他认识世界上形形色色的事物外，更重要的是，要给他上好人生的第一课，从小就要养成良好的生活习惯。

我出生于20世纪60年代的农村，小时候常为饿肚子而发愁。尽管现在早已不缺一日三餐，但勤俭节约仍是我生活的主旋律。除了身体力行外，我还要求家人们珍惜粮食，特别

是餐桌上的食物，必须“光盘”。

思来想去，我想起读小学时语文课本里的一篇课文——《十粒谷米的故事》，说的是新中国成立前，一位贫困农户带着儿子狗娃去向地主交租的事情。交完租后，袋子里的谷米已一粒不剩。这时，饥肠辘辘的狗娃，看到地主家门前堆积如山的谷米，便偷偷走过去装了一碗，想不到被地主发现，顿时被打得奄奄一息。当农户踉跄地抱着儿子回到家里时，已断气的狗娃，手指缝里仍紧紧夹着10粒谷米……

尽管几十年过去了，这个悲惨的故事依然让我记忆犹新。我深知旧社会生活的艰难，并时时警醒自己，要时刻不忘节俭，格外珍惜粮食。这些年来，党的改革开放、富国强民的

政策，让我们过上了物质丰裕、精神充实的幸福生活。但我们没有大手大脚、铺张浪费的理由，要有居安思危的忧患意识，知道一粥一饭来之不易，只有勿忘过去的苦，才能懂得今天生活的甜。因此，我觉得给小孙子讲这个故事，作为启蒙教育的素材，既合适又有必要。我期盼，这个故事能在他幼小的心灵里种下勤俭持家的种子。

随后的日子里，我还给小孙子讲述了自己小时候拾稻穗的故事。过去从小学到高中，每逢夏收、秋收两季，学校都会放一个星期农忙假，让学生们回家参加生产劳动。一次，我在拾稻穗时，不小心将一串稻穗踩在脚下，被时任生产队长的五伯父看到。于是，他用手把深陷泥土里

的稻穗挖出来，并告诉我，这些粮食是大家用汗水浇灌结出的果实，一粒也不能遗弃。那时，乡亲们一日两餐只能喝稀粥，每一粒粮食都非常珍贵。五伯父的教诲我一直铭记心中，并经常以此警醒、约束自己的行为。

现在小孙子3岁半了，已懂得很多事情，正在健康成长。他从幼儿园回来，总喜欢笑呵呵地把每天做的事情说给家人听。最令我感到欣慰的是，他在家里吃晚饭时，会把饭碗里的米饭吃得精光。这或许与我给他讲的启蒙故事有关。愿珍惜粮食、勤俭节约的美德代代相传。陆悦/文

编辑提醒:本版长期征集“好家风”稿件，要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

跟重外孙女学了一招

一天，我问上小学四年级的重外孙女彤嘉：“什么是AI（人工智能）？”她拿起我的手机，轻轻点了几下，屏面上就多了一个名为“豆包”的图标。彤嘉说：“姥爷，这就是AI！”我惊奇地问她怎么用，她说：“跟着提示走就行。”她点开图标，按照提示，一步一步地走。我试着向“豆包”提问了几次，竟然一问即答，毫不迟疑。接着，我从手机图库选了一幅彤嘉的照片上传，要求“豆包”配文。一眨眼，一段描述彤嘉的小文就出来了。我惊奇地问彤嘉：“怎么这么快，连想都不想啊？”重外孙女说：“这是智能，比人想得快。”

晚上，我又发了一幅彤嘉讲故事的照片，“豆包”立即作了一首诗：“脸像莲花嫩又新，篇篇故事有童音。守株待兔狐鸦事，充数南郭笑死人。”我简直不敢相信自己的眼睛，因为无法想象，AI作诗的速度太快了。我激动不已，自己90岁了，又跟着重外孙女学了一招。我嘱咐彤嘉：“好好学习，长大当个科学家。”她响亮地答应：“姥爷，我记住了！” 张治安/文

老夫老妻II

和老伴背诗

近年来，我们家增添了一件新鲜事，即我同老伴胡淑贞一起背诵唐宋名家和当代伟人的诗歌名篇。实践的结果，确实给家庭增添了很多新的乐趣。

刚开始我和老伴谈起这件事时，她以为我在跟她开玩笑，当场摇头否定。她说：“我对诗歌根本不了解，属于一窍不通，让我背诗，那不是难于上青天吗？”我一再劝说她，只要下决心，肯于下功夫，没有办不成的事儿。常言说得好：有志者，事竟成。经过一再劝说和鼓励，老伴终于动了心，我立马说：“那咱们先试试吧！”

刚开始，我从她容易理解、较为感兴趣的一首诗开始“试验”，这首诗便是王之涣的《登鹳雀楼》：“白日依山尽，黄河入海流。欲穷千里目，更上一层楼。”我俩先是一块背了几遍，然后她独自背了一会儿，居然能背下来了。从此，她对背诗有了信心，也开始用功了。她把喜欢的诗歌抄在一个小本上，晚上躺在床上，入睡前，一边看，一边背，直到一遍遍地背熟为止。到了第二

天，她再将头天学的诗歌，一遍一遍地背诵，直到能熟练地背过。

就这样，老伴背诗的信心增强了，也更有兴趣了。后来，我和她背诵毛泽东的诗《七律·和柳亚子先生》，开始，我们一块儿一句一句地背诵，之后，我就让她自己背诵，然后，两人先后一句一句地背诵，当我背到“莫道昆明池水浅”时，她紧接着背诵了“观鱼胜过富春江”。

背诗几个月后，老伴已能够单独背诵20多首诗作了。尤其让她高兴的是，在不久前自己的生日宴上，她主动为家人背诵了十多首诗歌。全家人争相为她祝贺，伴着《祝你生日快乐》的歌声，更增加了生日宴的喜庆气氛。

谈到背诗的心得体会，老伴说，此举使她收获了许许多多：锻炼了脑子，增强了记忆，丰富了生活，增添了乐趣，提振了精神。如今，老伴从一个沉默寡言的老人，变成了一个谈笑风生的人。缘于此，她说，要将背诗这件事长久地坚持下去。

曹继铎/文

相约在春天

罗时东/摄



开心放飞

李陶/摄

育孙歌谣II

春来了

李光灿

春风吹，花儿笑，
小河流水哗啦响。
春天来了谁快乐？
小鸭游泳多欢畅。



我才多大呀

外孙淘淘爱睡懒觉。一个周末的早晨，都9点多了，早饭也已经凉了，淘淘还是不起床。于是，老伴推开他的房门，大声说：“淘淘，快起床吧！都9点多了，太阳公公早就起床了，你还睡呢！”

淘淘被叫醒后，双手揉了揉惺忪的睡眼，说：“姥姥，太阳公公岁数大了睡觉少，所以起得早。我才多大呀，能跟太阳公公比吗？” 王保训/文

帮点小忙II

找保姆

●石家庄市宋女士找保姆做饭和打扫卫生，联系电话：15176822442。

●石家庄市庞先生找保姆，电话：13930182010。

编辑提醒:本栏目为读者免费刊登服务信息，请您仔细甄别，以免上当受骗。想刊登信息，可拨打咨询电话：0311-88629395。

图说 我们的价值观 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

孙其任/绘

中宣部宣教局 人民日报社 中国网络电视台

